

**О БЕДНОМ ЖАНДАРМЕ ЗАМОЛВИТЕ СЛОВО...**  
(Рец. на кн.: Страхов Л. В. Воронежские жандармы в эпоху модерна :  
монография / Л. В. Страхов, А. В. Перегудов ; Воронежский  
государственный университет. – Воронеж : Издательский дом ВГУ,  
2019. – 280 с.)

О. Н. Квасов

*Воронежский государственный лесотехнический университет имени Г. Ф. Морозова*

Поступила в редакцию 3 апреля 2023 г.

Правоохранительная система царской России, ее региональные и провинциальные особенности функционирования всегда вызывали повышенный интерес исследователей [1–4]. На современном этапе особое внимание представляет анализ деятельности одной из наиболее важных частей этой системы, а именно жандармских подразделений. Это обусловлено многими факторами, в первую очередь возможностями реконструировать системные и управленческие причины краха царизма в Февральскую революцию. Не менее важным видится и практический, актуальный смысл исследований, в рамках которых государственное противодействие жандармов экстремизму и терроризму вне зависимости от их природы, типа и времени проявлений всегда будет поучительным. Монография двух воронежских исследователей представляется важным достижением этих усилий.

Материал монографии разбит на три основные раздела. В первой главе представлено становление организационно-правовых основ и механизмов функционирования Воронежского губернского жандармского управления (ВГЖУ). Вторая часть анализирует непосредственную деятельность местных жандармов по выполнению своих служебных полномочий в период с 1867 по 1914 г. Третья глава рассматривает работу ВГЖУ в период Первой мировой войны и Февральской революции, период, образно названный авторами «на краю пропасти». В приложении к монографии представлены служебно-биографические очерки о всех тринадцати руководителях ВГЖУ, среди которых были и незаурядные чиновники.

В первой главе монографии на фоне общероссийской реформы правоохранительных органов дается содержательная характеристика проблем образования и вопросов функционирования ВГЖУ, которые мож-

но стереотипно перенести и на все 75 областных и губернских управлений страны. Сохранившийся в перипетиях эвакуации в период Великой Отечественной войны обширный фонд ВГЖУ в запасниках Государственного архива Воронежской губернии дает хорошие основания собрать и проанализировать многообразные параметры личного состава и материального содержания воронежских жандармов. Авторы отмечают, что, изменяясь на протяжении всей своей истории, штат ВГЖУ никогда не превышал 37 человек, что для столь обширной и многочисленной губернии было «совершенно недостаточно» (с. 27), при этом штат в некоторых уездах не превышал всего 2 унтер-офицеров. Финансовое и вещевое состояние управления было гораздо лучше кадрового, по крайней мере, жандармы не жаловались на него (с. 60). К основным проблемам деятельности ГЖУ авторы относят невысокое качество местной тайной агентуры и «отсутствие единоначалия в политической полиции» (с. 77). Если первое воронежские жандармы могли компенсировать своим рвением, репрессиями и количественным ростом осведомителей, то второе, проявляющееся в сложной гармонизации отношений между руководством корпуса жандармов, Департаментом полиции и губернатором, подчас критично понижало их функциональность.

Характеризуя результаты деятельности ВГЖУ, авторы также указывают на противоречивость оценок. С одной стороны, местные жандармы не обнаружили знаменитый съезд народников в июне 1879 г., двухгодичную работу среди крестьянства народнической организации «Наши», не смогли пресечь активного роста крестьянских братств эсеров в начале XX в. и покушение на губернатора в 1908 г. С другой стороны, воронежские жандармы в 1902 г. инициировали и деятельно участвовали в организованном московской охранкой в масштабах всей страны разгроме «Северного рабочего союза», с помощью арестов неодно-

кратно пресекали попытки местных эсеров создать региональные объединения в конце XIX в., к 1909 г. практически парализовали деятельность местных революционно-партийных комитетов. Характерен комментарий авторов: «Крах Российской империи стал одновременно абсолютной неожиданностью и чем-то вполне закономерным» (с. 206).

Заключительная глава книги скрупулезно разбирает работу ВГЖУ в период Первой мировой войны и после Февральской революции. Авторы отмечают, что местные жандармы скрупулезно исполняли все правительственные предписания военного времени и положения чрезвычайной охраны, которое было введено в губернии уже через неделю после начала войны. Характерно, как пишут авторы, что «статистика следственной деятельности ВГЖУ не отражает существенного роста политической преступности в годы Первой мировой войны», а «...в самый канун революционных событий ситуация в отдельных уездах носила в массе своей спокойный характер» (с. 184). В таком случае тем более непонятен взрыв карательного насилия при разгоне очередной забастовки в Отрожских железнодорожных мастерских, которая проходила с 10 по 14 января 1917 г. Применение полицией и войсками оружия привело к гибели нескольких рабочих, 250 забастовщиков были лишены отсрочки и отправлены на фронт, многие работники просто уволены (с. 175). Такой жестокой реакции губернских властей никогда не было, даже в Первую революцию (1905–1907 гг.). Однако авторы данный всплеск насилия не комментируют.

Симптоматично, когда 4 марта 1917 г. распоряжением Временного правительства Отдельный корпус жандармов (ОКЖ) был упразднен, то через несколько дней, как и по всей территории империи, в здании ВГЖУ побывали неизвестные посторонние и растащили библиотеку и документы архива (с. 201). По всей видимости, в причинах этой всероссийской кампании погромов местных структур ОКЖ можно обнаружить не столько экзальтированную ненависть толпы к «голубым мундирам», сколько спланированную самими жандармами акцию по уничтожению компрометирующих документов.

Отрадно видеть, что авторы исследования дают смелые критические комментарии жандармским суждениям и выводам. Так, отмечая ликвидацию жандармами в послереволюционный период 1908–1909 гг. многочисленных групп местных «экспропри-

аторов», авторы отказываются их считать простыми «грабителями», как то делали сами правоохранители, но отмечают, что «они не грабили всех подряд, обладали определенными революционными взглядами и зачастую пользовались поддержкой населения» (с. 141).

Исследование хоть и осуществлено на региональном историческом материале, но позволяет авторам делать обоснованные общероссийские выводы. Так, комментируя и отмечая служебную соподчиненность ВГЖУ сразу двум ведомствам – военному и внутренним дел, – авторы указывают на негативные последствия и вызванные этим противоречия профессиональных интересов. Корпоративно жандармов не принимала ни полицейская, ни тем более армейская среда, буквально препятствующая жандармскому надзору в армии. Именно вследствие этого начальник ВГЖУ в нарушение служебных инструкций даже прекратил отправлять донесения о политических настроениях в гарнизонных частях в Департамент полиции МВД, а переписывался по этому вопросу только с ОКЖ (с. 129). В дальнейшем этот организационный недостаток правоохранительной работы в совокупности с другими факторами проявится в период мировой войны в политическом разложении армии и неспособности режима пресечь это.

В целом, монографию двух воронежских историков можно рекомендовать как скрупулезно выполненную исследовательскую работу, с актуальным историческим материалом, обоснованными научными выводами и обширным библиографическим разделом.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Гуларян А. Б. Революционеры и жандармы в Орловской губернии в 1894–1904 гг. / А. Б. Гуларян // Российская история. – 2011. – № 6. – С. 97–108.
2. Петрыкин Н. Н. На страже безопасности и благочиния : жандармская железнодорожная полиция на территории Курской губернии во второй половине XIX – начале XX века : монография / Н. Н. Петрыкин. – Белгород : Белгородский юридический институт МВД России им. И. Д. Путилина, 2022. – 220 с.
3. Салтык Г. А. Полиция Курской губернии : история становления и деятельности (1864–1917) / Г. А. Салтык [и др.]. – Курск : Курский государственный университет, 2007. – 319 с.
4. Шамаев В. Г. На страже государственной безопасности : из истории Воронежского губернского жандармского управления / В. Г. Шамаев. – Воронеж : Изд-во Воронежского гос. ун-та, 2005. – 208 с.

*Воронежский государственный лесотехнический университет имени Г. Ф. Морозова*

*Квасов О. Н., доктор исторических наук, заведующий кафедрой социально-гуманитарных наук*  
E-mail: kvasovoleg@yandex.ru

*Voronezh State University of Forestry and Technologies named after G. F. Morozov*

*Kvasov O. N., Doctor of Historical Sciences, Head of the Department of Social Sciences and Humanities*  
E-mail: kvasovoleg@yandex.ru